
Lehre des Marxismus-Leninismus vertraut gemadit hat, aktiv am 
Parteileben teilnimmt, mit der Arbeiterklasse fest verbunden und 
unserer Partei treu ergeben ist, entwickelte sie eine neue Massen
bewegung zur Verwirklichung unseres neuen Kurses.

Es gibt noch viele Unklarheiten darüber, worin die neue Bewegung 
besteht. Ich denke daran, wie es mir ergangen ist. Ich hörte, daß sich 
in unserem Nachbarbetrieb — dem VEB Mechanische Weberei — 
Genossin Frida Hockauf verpflichtet hatte, 45 Meter Stoff in bester 
Qualität über ihre bisherige Leistung hinaus zu produzieren. Meine 
Gedanken waren jetzt; wie konnte sie eine solche Verpflichtung über
nehmen? Durch die sozialistische Presse war zwar schon einiges be
kanntgeworden, aber das Wie wurde in den einzelnen Artikeln zu
wenig behandelt. Selbst heute bestehen noch unklare Meinungen, 
indem zum Beispiel gesagt wird: Erst wenn der Plan erfüllt ist oder 
wenn ausreichend Material zur Verfügung steht, kann die Hockauf- 
bewegung eingeführt werden.

Die Hockaufbewegung besagt: Mehr Waren von bester Qualität 
herstellen; dabei den Ausschuß und die Selbstkosten senkenl

Das Neue an der Bewegung, das von entscheidender Bedeutung 
ist, sind die konkreten Verpflichtungen, das heißt die Aufschlüsselung 
des Planes je Quartal. Das Neue besteht weiter darin, daß Genossin 
Frida Hockauf mit ihrer ersten Verpflichtung unseren Arbeitern das 
Beispiel für monatliche Verpflichtungen gab, die auf der bisherigen 
Leistung aufgebaut waren. Sie nahm von Monat zu Monat eine 
Steigerung ihrer Leistungen vor. Genossin Frida Hockauf erkannte, 
daß die Produktion gesellschaftliche Bedeutung hat, und gab ihren 
monatlichen Verpflichtungen auch einen gesellschaftspolitischen In
halt. Schlicht und einfach sagte sie: „So, wie wir heute arbeiten, wer
den wir morgen leben!“

Genossin Frida Hockauf qualifizierte sich, indem sie ständig ernst
haft an den Produktionsberatungen teilnahm und bewußt Neuerer
methoden wie die von Kowaljow und von Nina Nasarowa anwandte 
und jeden Handgriff ihres Arbeitsganges bewußt ausführte. 
Nur dadurch war es möglich, diese Mehrleistung ohne zusätzliche 
körperliche Anstrengung zu erreichen. Das bedeutet, daß wir von 
den sowjetischen Neuerermethoden lernen und diese in unserer Ar
beit bewußt zur Anwendung bringen müssen.

Nachdem Genossin Hockauf den Anstoß gegeben hatte, kam es
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